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บทน า  

ความเป็นมาและความส าคัญ  
                          ตามพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการแผ่นดิน (ฉบับท่ี5) พ.ศ.2554 มาตรา 
3/1  บัญญัติว่า “การบริหารราชการต้องเป็นไปเพื่อประโยชน์สุขของประชาชน เกิดผลสัมฤทธิ์ต่อภารกิจ
ของภาครัฐ  ความมี ประสิทธิภาพ ความคุ้มค่าในเชิงภารกิจแห่งรัฐ การลดขั้นตอนการปฏิบัติงาน การลด
ภารกิจและยุบ เลิกหน่วยงานท่ีไม่จ าเป็น การกระจายภารกิจและทรัพยากรให้แก่ท้องถิ่น การกระจายอ านาจ
ตัดสินใจ การ  อ านวยความสะดวกและการตอบสนองความต้องการของประชาชนมีผู้รับผิดชอบต่อผลของ
งาน” ประกอบกับ  พระราชกฤษฎีกาว่าด้วยหลักเกณฑ์และวิธีการบริหารกิจการบ้านเมืองท่ีดี พ.ศ. 2546 
หมวด 2 ว่าด้วยเรื่อง  การบริหารราชการเพื่อให้เกิดประโยชน์สุขของประชาชน (4) ก าหนดว่า “ให้เป็น
หน้าท่ีของข้าราชการท่ี  จะต้องคอยรับฟังความคิดเห็นและความพึงพอใจของสังคมโดยรวมและประชาชน
ผู้รับบริการ เพื่อปรับปรุง  หรือเสนอแนะต่อผู้บังคับบัญชา เพื่อให้มี การปรับปรุงวิธีปฏิบัติราชการให้
เหมาะสม”  

ดังนั้น คุณภาพและประสิทธิภาพของการให้บริการของเจ้าหน้าท่ีผู้ปฏิบัติ และการอ านวย 
ความสะดวกจึงเป็นเรื่องส าคัญ ที่จะต้องรับฟังความคิดเห็นของผู้รับบริการ เพื่อน าไปแก้ไขและปรับปรุง ไม่ว่า 
จะเป็นในด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ ด้านกระบวนการขั้นตอนการให้บริการ ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ซึ่ง 
ส่งผลกระทบต่อประสิทธิภาพในการบริการ  
                  เทศบาลต าบลหนองขอนกว้าง จึงได้จัดท าแบบสอบถามความพึงพอใจในการให้บริการ ของ
เทศบาลต าบลหนองขอนกว้าง ขึ้น เพื่อสอบถามความพึงพอใจของผู้มารับบริการ ส าหรับผู้บริหาร  และ
พนักงานส่วนต าบลตลอดจน ลูกจ้างผู้ปฏิบติังานทุกคนท่ีจะได้น าไปปรับปรุงแก้ไขในการให้บริการต่อไป  
วัตถุประสงค์   
  เพื่อให้ได้การด าเนินการบริการสอดคล้องกับความต้องการของผู้รับบริการ และปรับปรุง   
แก้ไขให้ดี ยิ่งขึ้น  

ขอบเขตของการส ารวจ   
ขอบเขตของการศึกษาในครั้งนี้ ครอบคลุมการส ารวจความพึงพอใจของการให้บริการใน 3  

ด้าน ได้แก่ ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ ด้านกระบวนการขั้นตอนการให้บริการ ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก  
พร้อมท้ังให้เสนอแนะในสิ่งท่ีเทศบาลต าบลหนองขอนกว้าง ต้องแก้ไข ปรับปรุง และสิ่งท่ีจะเป็นประโยชน์ต่อ
การ ต่อการให้บริการ  

ประโยชน์ที่คาดจะได้รับ   
1. ทราบระดับความพึงพอใจของผู้รับบริการท่ีมีต่อการให้บริการในด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ 

ให้บริการ กระบวนการและขั้นตอนการให้บริการ และในด้านสิ่งอ านวยความสะดวก   
2. สามารถน าข้อมูลท่ีได้จากการส ารวจความพึงพอใจไปพัฒนาปรับปรุงการให้บริการของ 

เจ้าหน้าที่ ให้มีคุณภาพการให้บริการท่ีดีขึ้น   
3. ผู้บริหารสามารถน าผลการส ารวจความพึงพอใจไปเป็นแนวทางในการบริหารจัดการ การ

ให้บริการ ของหน่วยงานให้ดียิ่งขึ้น  
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ผลการส ารวจความพึงพอใจในการให้บริการ 
ของเทศบาลต าบลหนองขอนกว้าง 

ตั้งแต่วันที่ 1 ตุลาคม 2564 – 30 กันยายน 2565 
*********************** 

จาการสุ่มตัวอย่างในการกรอกแบบสอบถามผู้มาใช้บริการของเทศบาลต าบลหนอง
ขอนกว้าง จ านวน 100 ตัวอย่าง มีผลการประเมินโดยคิดเป็นค่าร้อยละ ดังน้ี   
ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปผู้รับบริการ 

สถานภาพ  จ านวน  ร้อยละ 

1. เพศ  
 ชาย  
 หญิง 

50  
50 

(50.00)  
(50.00) 

รวม  100  (100.00) 

2. อายุ  
 ต่ ากว่า 30 ปี  
 31 – 40 ปี  
 41 – 50 ปี  
 มากกว่า 50 ปี 

28  
31  
17  
24 

(28.00)  
(31.00)  
(17.00)  
(24.00) 

รวม  100  (100.00) 

3. การศึกษา  
 ประถมศึกษา  
 มัธยมศึกษา  
 ปวช./ปวส.  
 ปริญญาตรี  
 ปริญญาโท  
 อื่น ๆ 

34  
25  
22  
16  
1  
2 

(34.00)  
(25.00)  
(22.00)  
(16.00)  
(1.00)  
(2.00) 

รวม  100  (100.00) 

4. อาชีพ  
 เกษตรกร  
 ค้าขาย  
 รับจ้าง  
 รับราชการ  
 ธุรกิจส่วนตัว  
 นักเรียน/นักศึกษา  
 อื่น ๆ 

39  
17  
11  
18  
11  
4  
- 

(39.00)  
(17.00)  
(11.00)  
(18.00)  
(11.00)  
(4.00)  
- 

รวม  100  (100.00) 
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      ผู้ตอบแบบสอบถาม กล่าวคือ เป็นหญิง 50 คน คิดเป็นร้อยละ 50 เป็นชาย 50 คน คิด  

เป็นร้อยละ 50 เป็นผู้มีอายุต่ ากว่า 30 ปี จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 28 อายุ 31 – 40 ปี จ านวน  31 
คน คิดเป็นร้อยละ 31 อายุ 41 – 50 ปี จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 17 มากกว่า 50 ปี จ านวน  24 คน 
คิดเป็นร้อยละ 24   

                      ส าหรับการศึกษา พบว่า ผู้มาขอใช้บริการ มีวุฒิการศึกษาระดับประถมศึกษา จ านวน    
  34  คน คิดเป็นร้อยละ 34 มัธยมศึกษา จ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 25 ปวช./ปวส. จ านวน 22 คน  คิ ด
  เป็น ร้อยละ 22 ปริญญาตรี จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 16 ปริญญาโท จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1 
  อื่น ๆ  จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 2  

ในส่วนของอาชีพ พบว่าผู้มาขอใช้บริการประกอบอาชีพเกษตร จ านวน 39 คน คิดเป็นร้อย 
ละ 39 คน ค้าขาย จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 17 รับจ้าง จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11 รับ ราชการ 
จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 18 ธุรกิจส่วนตัว จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11 นักเรียน/ นักศึกษา 
จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 4  

ส่วนที่ 2 เรื่องที่ขอรับบริการ เนื่องจากเป็นการสุ่มตัวอย่าง จึงไม่เก็บข้อมูลในส่วนนี้  

ส่วนที่ 3 ความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการ  
                       การสุ่มตัวอย่างประเมินความพึงพอใจในการให้บริการของเทศบาลต าบลหนองขอนกว้างในประเด็นท่ีเกี่ยวข้อง 
            3 ประเด็น ได้แก่ ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ ด้านกระบวนการขั้นตอนการให้บริการ  ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก
  โดยจัดระดับการประเมินเป็น ดีมาก ดี พอใช้ และควรปรับปรุง จากการประเมิน พบว่า สามารถประมวลผลโดย
  คิดเป็นร้อยละ ได้ดังนี ้

รายการ ระดับความพึงพอใจ 

ดีมาก ด ี พอใช ้ ควรปรับปรุง 

1. ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ  46.00  47.50  6.50  - 

1.1 เจ้าหน้าท่ีพูดจาสุภาพ อัธยาศัยดี แต่งกายสุภาพ  การวางตัว
เรียบร้อย 

52.00  45.00  3.00  - 

1.2 เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยความเต็มใจ รวดเร็ว และ เอาใจใส่ 43.00  53.00  4.00  - 

1.3 เจ้าหน้าที่ให้ค าแนะน า ตอบข้อซักถามได้อย่าง ชัดเจน ถูกต้อง 46.00  48.00  6.00  - 

1.4 เจ้าหน้าท่ีสามารถแก้ปัญหา อุปสรรค ท่ีเกิดขึ้นได้ อย่าง
เหมาะสม 

43.00  44.00  13.00  - 

2. ด้านกระบวนการขั้นตอนการให้บริการ  47.00  44.67  8.33  - 

2.1 ขั้นตอนการให้บริการมีระบบ ไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน  มีความชัดเจน 44.00  51.00  5.00  - 

2.2 ขั้นตอนการใหบ้ริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกรวดเร็ว 47.00  43.00  10.00  - 

2.2 มีผังล าดับขั้นตอนและระยะเวลาการให้บริการอย่างชัดเจน 50.00  40.00  10.00  - 
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รายการ ระดับความพึงพอใจ 

ดีมาก ด ี พอใช ้ ควรปรับปรุง 

3. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก  42.67  44.33  13.00  - 

 3.1 การจัดสิ่งอ านวยความสะดวกในสถานท่ีให้บริการ  เช่น ท่ี
จอดรถ น้ าด่ืม ท่ีนั่งรอรับบริการ 

37.00  45.00  18.00  - 

 3.2 มีเครื่องมือ/อุปกรณ์/ระบบในการบริการ  47.00  40.00  13.00  - 

 3.3 อาคารสถานที่มีความสะอาด ปลอดภัย  44.00  48.00  8.00  - 

 
           
   ด้านที่ 1 ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริหาร ประชาชนผู้มารับบริการเห็นว่าอยู่ในระดับดีมาก 
     จ านวน 1 ข้อ ระดับดี จ านวน 3 ข้อ ได้แก่ เจ้าหน้าที่พูดจาสุภาพ อัธยาศัยดี แต่งกายสุภาพ การวางตัว เรียบร้อย 
     ระดับดีมาก ร้อยละ 52 ระดับดี ร้อยละ 45 ระดับพอใช้ ร้อยละ 3 เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วย ความเต็มใจ รวดเร็ว 
    และเอาใจใส่ ระดับดีมาก ร้อยละ 43 ระดับดี ร้อยละ 53 ระดับพอใช้ ร้อยละ 4  เจ้าหน้าที่ให้ค าแนะน า ตอบข้อ       
    ซักถามได้อย่างชัดเจน ถูกต้อง ระดับดีมาก ร้อยละ 46 ระดับดี ร้อยละ  48 ระดับพอใช้ ร้อยละ 6 เจ้าหน้าที่  
    สามารถแก้ปัญหา อุปสรรค ที่เกิดขึ้นได้อย่างเหมาะสม ระดับดีมาก  ร้อยละ 43 ระดับดี ร้อยละ 44 ระดับพอใช้  
     ร้อยละ 13  
        ด้านที่ 2 ด้านกระบวนการขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนผู้มารับบริการเห็นว่าอยู่ใน  
     ระดับดีมาก จ านวน 2 ข้อ ระดับดี จ านวน 1 ข้อ ได้แก่ ขั้นตอนการให้บริการมีระบบ ไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน  มีความ
    ชัดเจน ระดับดีมาก ร้อยละ 44 ระดับดี ร้อยละ 51 ระดับพอใช้ ร้อยละ 5 ขั้นตอนการให้บริการ แต่ละขั้นตอนมีความ
    สะดวกรวดเร็ว ระดับดีมาก ร้อยละ 47 ระดับดี ร้อยละ 43 ระดับพอใช้ ร้อยละ 10 มีผังล าดับขั้นตอนและระยะเวลา
    การให้บริการอย่างชัดเจน ระดับดีมาก ร้อยละ 50 ระดับดี ร้อยละ 40 ระดับพอใช้ ร้อยละ 10  
        ด้านที่ 3 ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนผู้มารับบริการเห็นว่าอยู่ในระดับดีมาก   

              จ านวน 4 ข้อ ระดับดี จ านวน 2 ข้อ ได้แก่การจัดส่ิงอ านวยความสะดวกในสถานที่ให้บริการ เช่น ที่ จอด
รถน้ าดื่มที่นั่งบริการ ระดับดีมาก ร้อยละ 37 ระดับดี ร้อยละ 45 ระดับพอใช้ ร้อยละ 18  มีเคร่ืองมือ/อุปกรณ์/ระบบใน
การบริการ ระดับดีมาก ร้อยละ 47 ระดับดี ร้อยละ 40 ระดับพอใช้ ร้อยละ  13 อาคารสถานที่มีความ ปลอดภัย ระดับ
ดีมาก ร้อยละ 44 ระดับดี ร้อยละ 48 ระดับพอใช้  ร้อยละ 8   

 
     ส่วนที่ 4 : ข้อเสนอแนะ  
       ค าถามแบบปลายเปิดโดยให้ค าถามว่า ท่านคิดว่าเทศบาลต าบลหนองขอนกว้าง ควร ปรับปรุงด้านใด? (โปรดระบุ)
       มีผู้ให้ข้อมูลได้แก่ เวลาปฏิบัติงานมีช้าบ้าง    
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สรุป 

ในภาพรวมของความพึงพอใจท่ีมีต่อการให้บริการของเทศบาลต าบลหนองขอนกว้าง 
เป็นดังนี ้

ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ในระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ 46 ในระดับดี คิดเป็นร้อยละ 47.50 
ในระดับพอใช้ คิดเป็นร้อยละ 6.50 และไม่มีความคิดเห็นในเรื่องของการปรับปรุง 

ด้านกระบวนการขั้นตอนการให้บริการ ในระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ 47 ในระดับดี  คิดเป็น
ร้อยละ 44.60 ในระดับพอใช้ คิดเป็นร้อยละ 8.33 และไม่มีความคิดเห็นในเรื่องของการปรับปรุง 

ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ในระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ 42.67 ในระดับดี คิดเป็น ร้อยละ 
44.33 ในระดับพอใช้ คิดเป็นร้อยละ 13 และไม่มีความคิดเห็นในเรื่องของการปรับปรุง 

***************************** 
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แบบสอบถามความพึงพอใจในการให้บริการประชาชน  

ของเทศบาลต าบลหนองขอนกว้าง  
***************** 

เทศบาลต าบลหนองขอนกว้าง ได้จัดท าแบบสอบถามความถึงพอใจของประชาชนท่ีมีต่อการ ให้บริการ
ของเทศบาลต าบลหนองขอนกว้าง เพื่อน าข้อมูลท่ีได้จากการส ารวจนี้มาประมวลสรุปผลลัพธ์  ท าแผนปรับปรุงการ
ให้บริการ และด าเนินการแก้ไขข้อบกพร่องของการบริการด้านต่าง ๆ ให้มีประสิทธิภาพ  และตรงกับความต้องการ
ของผู้รับบริการมากยิ่งขึ้นต่อไป  

โปรดใส่เคร่ืองหมาย ✓ ในชอ่งว่าง  � ที่เลือก  

ส่วนที่ 1 : ข้อมูลทั่วไปผูข้อรับบริการ  

1. เพศ                ชาย                        หญิง  

2. อายุ                  ต่ ากว่า 30 ปี           31 – 40 ปี           41 – 50 ปี  

                 มากกว่า 50 ปี  

3. การศึกษา         ประถมศกึษา             มัธยมศึกษา            ปวช./ปวส.  

                ปริญญาตรี               ปริญญาโท             อื่น ๆ (ระบุ)..............  

4. อาชีพ              เกษตรกร                ค้าขาย                   รับจ้าง  

                รับราชการ               ธุรกิจส่วนตัว      �  นักเรียน/นักศึกษา  

                 อื่น ๆ (ระบ)ุ........................................  

ส่วนที่ 2 : เรื่องที่ขอรับบริการ (เลือก 1 รายการที่ขอรับบริการ) 

   การขอข้อมูลข่าวสารของทางราชการ       งานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย 

   การยื่นเรื่องร้องเรียน/ร้องทุกข์       ขอจัดต้ังสถานท่ีจ าหน่วยและสะสมอาหาร 

    การขอใช้วัสดุ/อุปกรณ์       การขอใช้บริการ Internet 

    การขออนุญาตปลูกสร้างอาคาร       สวัสดิการผู้สูงอายุ/ผู้พิการ/ผู้ป่วยเอดส์/เด็กแรกเกิด 

    การออกแบบอาคาร        กิจกรรมเด็ก/เยาวชน 

    การจดทะเบียนพาณิชย์        การช าระภาษ ี

    ขอติดต้ังมิเตอร์น้ า/ช าระค่าน้ าประปา        งานส่งเสริมการเกษตร 

     อื่น ๆ (ระบ)ุ................................................................................................................ 
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ส่วนที่ 3 : แบบสอบถามความพึงพอใจที่มตี่อการใหบ้ริการ  

รายการ ระดับความพึงพอใจ 

ดีมาก  ดี  พอใช้  ควร  
ปรับปรุง 

1. ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ใหบ้ริการ     

1.5 เจ้าหน้าที่พูดจาสุภาพ อัธยาศัยดี แต่งกายสุภาพ การวางตัว 
เรียบร้อย 

    

1.6 เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยความเต็มใจ รวดเร็ว และเอาใจใส่     

1.7 เจ้าหน้าที่ให้ค าแนะน า ตอบข้อซักถามได้อย่างชัดเจน ถูกต้อง     

1.4 เจ้าหน้าที่สามารถแก้ปัญหา อุปสรรค ท่ีเกิดขึ้นได้อย่างเหมาะสม     

2. ด้านกระบวนการขั้นตอนการให้บริการ     

2.3 ขั้นตอนการให้บริการมีระบบ ไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน มีความชัดเจน     

2.2 ขั้นตอนการให้บริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวก รวดเร็ว     

2.3 มีผังล าดับขั้นตอนและระยะเวลาการให้บริการอย่างชัดเจน     

3. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก     

3.1 การจัดสิ่งอ านวยความสะดวกในสถานท่ีให้บริการ เช่น   ที่จอดรถ 
น้ าดื่ม ที่น่ังรอรับบริการ 

    

3.2 มีเครื่องมือ/อุปกรณ/์ระบบในการบริการ     

3.3 อาคารสถานที่มีความสะอาด ปลอดภัย     

 

ส่วนที่ 4 : ข้อเสนอแนะ  

 ท่านคิดว่าเทศบาลต าบลหนองขอนกว้างควรปรับปรุงด้านใด?   (โปรดระบุ)  

...............................................................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................. 
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          ตัวอย่างการตอบแบบสอบถาม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 






